

谈后金融危机时代的企业经济管理创新

金 艳 浙江省温岭市第一人民医院

摘要：后金融危机时代的来临，对我国经济形势产生了很大的冲击。本文分析了后金融危机时代对我国经济的影响，论证了在此背景下我国企业进行经济管理创新的必要性，并讨论了如何在后金融危机下对企业经济管理进行创新。

关键词：金融危机；经济形势；企业经济管理；创新

中图分类号：F279.23 文献标识码：A 文章编号：1001-828X（2013）01-0023-01

后金融危机时代是指以2008年美国次贷危机为导火索，导致全球经济触底，触底后再回升直至下一轮增长周期之前一段时间区间，可能需要两三年或八年、十年甚至更长时间。

一、“后金融危机时代”的来临以及对我国经济的影响

08年9月下旬开始，世界各国积极合作，采取了诸多主动有效的措施。由于各国的积极干预，到了09年下半年，美国经济逐渐走出低谷，缓慢回升。欧盟经济体、英国和日本等也出现了类似的回稳。世界经济止住了下滑的趋势，度过了最恐慌的时期。

后金融危机时代对国际经济形势带来了很大影响，世界经济一直维持在低水平的增长，通货膨胀与失业率上升的压力也从未远离，甚至可能促使世界经济政治出现新格局。与此同时，国际金融危机对我国经济也带了不小的影响，主要表现在：

(一)对我国GDP增速的影响

08年后我国经济增长速度回落，08年我国GDP前三季度季度增长分别为10.6%、10.1%、9.0%，而到了第四季度增速仅为6.8%。2009年我国GDP第一季度经济增长速度仅为6.1%，第二季度为7.9%，第三季度上升到了8.9%。

(二)对我国出口的影响

08年前三季度我国的出口增速一直保持在百分之二十之上，到了第四季度骤然降到4.4%，2009年全年出口甚至呈总体负增长，金融危机导致我国出口出现萎缩现象。

(三)对我国就业情况的影响

全球经济增长速度的下滑使我国出口增速变缓，我国出口行业的投资需求有所降低，这就影响了我国出口行业的就业，导致我国就业形势严峻。

由于后金融危机时代对我国经济的影响，我国的经济形势虽然已实现平稳过渡，开始缓慢增长，但还是面临不少的问题。这些经济新形势下的问题，对我国的企业发展提出了更高的要求。而创新，是企业发展的灵魂。

二、企业经济管理创新的必要性

企业经济管理包括企业的人力资源、企业的生产、内部的审核等方面。在后金融危机时代的大背景下，做好企业的经济管理工作对我国的企业来说乃是重中之重。企业想要在竞争中立于不败之地，就必须做好经济管理方面的创新工作，这关乎企业的成败。

(一)要求企业的经济管理工作必须创新

随着我国经济体制的转变，我国的企业已逐步成为市场竞争的主体，所以要求企业不断创新，建立以市场为导向的开放型、自主型、集约型、人本型的管理模式。

(二)我国经济增长方式的转变，要求企业的经济管理工作必须创新

我国的经济增长方式由过去的粗放型转为现在的集约型，这种转变就要求企业必须不断创新，提高质量降低成本，提高企业的竞争能力，增加企业的经济效益。

(三)知识经济的到来，要求企业的经济管理工作必须创新

知识经济可以说是网络经济，也是智力支持经济，又是一种可持续发展经济。它要求企业提高管理效率，完善知识结构，在思想上由

对物的管理转变为对人的管理。要想满足这些新的要求，企业的经济管理工作必须不断创新。

三、如何在后金融危机下对企业经济管理进行创新

要在后金融危机下对企业经济管理进行创新，可以从以下几方面着手：

(一)对企业管理的理念进行创新

经济形势不断变化，如果企业领导者一直贯彻传统的管理理念，不去创新，那么这些管理理念必定跟不上经济形势的改变，难以用来指导实践。只有创新了管理理念，才能使得整个企业处于一种不断创新的氛围中，才谈得上对企业经济管理的创新。不断创新企业管理的理念，才能不断增强企业的核心竞争力。

(二)对经济管理制度进行创新

企业经济管理创新的重点是对制度的创新。企业的经济管理制度关系到企业内部资源的组合，以及企业基本框架的组成。第一，对企业的经济管理制度进行创新的同时对企业资源进行科学性的整合，才能使得企业进一步的适应当今经济新形势，才能使企业在进步中创新，在创新中进步。第二，企业充满活力的来源就在于管理制度的不断创新。一个充满活力的企业必能快速发展。只有不断创新企业的制度，企业才可以不断发展，在不断变化的经济形势下处于领先地位。

(三)对企业人力资源的创新

在金融危机最为恐慌的时期，许多企业为了度过危机，一般都会采取裁员、降薪、减少培训等措施，甚至有些企业为了迫使员工主动辞职，强迫员工每天完成高强度的越野训练。但是在后金融危机时代如果还是这样做，肯定是解决不了问题，适应不了形势的，正确的措施是在企业内部做到人力资源的创新。例如对企业中的人力资源进行优化重组，或者对员工进行培训，保证工作人员的技能不断提高，能够更好的胜任自己的岗位。这些措施，必定会提升整个企业的实力，使得企业在后金融危机时代也能迅速发展。

对于处在后金融危机时代的我国企业来说，是挑战也是机遇。要不断创新企业的经济管理，把创新贯穿到整个企业的发展中，增加企业的实力，提高企业的竞争力，使企业能实现可持续发展。

参考文献：

- [1]付文平.后金融危机背景下出口商贸易融资方式选择[J].北方经贸,2010(12).
- [2]彭龙.后金融危机时代企业经济管理的创新[J].中国商贸,2012(5).
- [3]李平.后危机时代我国外贸企业贸易融资策略研究[J].中国商界(上半月),2010(7).
- [4]陶凌云,胡红星.风险控制下的供应链金融分析[J].企业经济,2009(09).

作者：金 艳（1972-），女，温岭人，助理经济师，从事经济管理方向的研究。